

**Характеристики монетарного поведения работающих молодых людей
(мужчин и женщин)**

Цакоева Диана Витальевна

Студент (магистр)

Южный федеральный университет, Академия психологии и педагогики, Кафедра психологии личности, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: diana_tsakoeva@mail.ru

Монетарное поведение (МП) как операциональный компонент ценностно-смыслового отношения личности к деньгам рассматривается нами как вытекающий из этого отношения вид экономической деятельности, связанный с оперированием денежными средствами [№1]. Результаты анализа ценностно-смыслового отношения к деньгам и правил обращения с ними позволяют нам выделить следующие характеристики МП:

1. Эмоциональность - различающиеся по знаку и модальности переживания человека, связанные с деньгами.
2. Экспансивность - число сфер жизнедеятельности, в которых преимущественно реализуется монетарное поведение.
3. Планомерность - это сознательное, постоянно поддерживаемое личностью распределение денежных средств между всеми сферами жизни.
4. Импульсивность - перевод намерений в отношении денег в поведенческий план.
5. Нормативность - соблюдение норм денежных отношений (долговые отношения и т.п.) [№2].

Изучение монетарного поведения актуально для работающих молодых людей в связи с их полом и фиксированной самооценкой материального благополучия. Материальное благополучие - это обладание определённым набором благ, которые могут обеспечить удовлетворение неких потребностей субъекта, как комплексная позитивная характеристика его жизнедеятельности [№3].

Эмпирическим выражением материального благополучия выступали самооценка уровня дохода и наличие идентификации субъекта с «Бедным» или «Богатым», которые выступают в индивидуальном сознании как стереотипные носители (не)выраженного материального благополучия. Идентификация рассматривается здесь как результат процесса самоотжествления человека с другим человеком или группой по личностным свойствам, поведению и т.д.

Предметом исследования явилось монетарное поведение работающих молодых людей; объектом - 60 работающих молодых людей (30 мужчин и 30 женщин) в возрасте 23-30 лет.

Цель: изучить особенности характеристик монетарного поведения работающих молодых людей - мужчин и женщин - в связи с эмпирическими коррелятами их материального благополучия и личностными особенностями.

Гипотеза: доминирование той или иной характеристики монетарного поведения у мужчин и женщин будет обусловлено выраженностью их материального благополучия и личностными свойствами.

Методы: анкетирование (анкета для изучения монетарного поведения), психологическое тестирование (вербальная и проективная версии ТЮФ, методика «Личностный дифференциал»), методы непараметрической статистики (коэффициент корреляции по Спирмену (r , $p < 0,05$), критерии Фридмана, Вилкоксона, Манна-Уитни, процедура квартилиро-

вания, биномиальный критерий).

Устанавливаемые с помощью теста ЛД личностные особенности - Оценка, Сила, Активность - допускают их фиксацию не только у субъекта диагностики, но и у другого, воспринимаемого этим субъектом человека. С учетом этого предложены такие эмпирические показатели (не)выраженного материального благополучия как высокие самооценки дохода наряду с выраженностью идентификации субъекта с «Бедным» или «Богатым» по наличию положительной корреляционной связи. К лицам с выраженным материальным благополучием были отнесены молодые люди с высокой самооценкой уровня дохода и наличием соответствия между теми или иными их личностными особенностями (тест ЛД) и аналогичными особенностями «Богатого». К лицам с невыраженным материальным благополучием были отнесены молодые люди с низкой самооценкой уровня дохода и наличием соответствия между их личностными особенностями (тест ЛД) и аналогичными особенностями «Бедного».

В результате исследования установлено сходство по самооценке уровня дохода, по особенностям самоидентификации с «Богатым» и по ведущей характеристике монетарного поведения мужчин и женщин.

Самооценка уровня дохода у мужчин и у женщин соответствует ее низким значениям, несмотря на то, что эти значения выше, чем у «Бедного» и ниже, чем у «Богатого».

Выявленные в исследовании положительные корреляции между выраженностью каждого из личностных свойств (по методике «Личностный дифференциал») респондентов-мужчин и выраженностью этих же свойств, приписанных респондентами «Богатому», позволяют полагать выраженную идентификацию мужчин с «Богатым». У женщин выявлены положительные корреляции только между выраженностью каждого из свойств - Оценка и Активность и выраженностью Оценки, приписываемой респондентками «Богатому». Наряду с этим установлена отрицательная корреляция между выраженностью Силы у женщин и этого же свойства, приписываемого женщинами «Бедному».

Оценки молодых людей их материального благополучия соответствуют тенденции отнесения себя людьми к некоему среднему классу. В целом молодые люди склонны к самоидентификации с «Богатым», что особенно выражено у мужчин.

Характер корреляционных связей между личностными особенностями «Бедного» или «Богатого», с одной стороны, и выраженностью той или иной характеристики монетарного поведения, с другой стороны, свидетельствуют о следующем. Работающие молодые люди независимо от пола относят выраженные эмоциональность и импульсивность монетарного поведения «Бедного», обладающего, по их мнению, высокими Силой и Оценкой.

Иными словами, и мужчины и женщины демонстрируют единство в представлении о «Бедном», обладающим привлекательностью и развитой волей, но осуществляющим эмоциональное и импульсивное монетарное поведение.

В результате исследования установлено сходство монетарного поведения мужчин и женщин только по выраженности его нормативности. Пол и личностные свойства молодых людей оказывают дифференцирующее влияние на доминирование таких характеристик монетарного поведения, как экспансивность (у мужчин) и плановость (у женщин). Монетарное поведение работающих мужчин с выраженной Активностью характеризуется доминированием экспансивности; монетарное поведение работающих женщин (независимо от рассматриваемых здесь личностных свойств) характеризуется доминированием плановости.

Источники и литература

- 1) Джанерьян С.Т., Махрина Е.А. Содержание и характеристики ценностно-смысловых отношений к деньгам у студентов и работающих в социномических профессиях // Северо-кавказский психол. вестник. Ростов-на-Дону: РГУ, 2005. С.20-27.
- 2) Письменова А.А. Особенности монетарного поведения субъектов в связи с конфликтностью их ценностно-смысловых отношений к деньгам. Автореф. дисс. . . . канд. психол. наук. Ростов-на-Дону, 2011.
- 3) Середа А.В. Материальное благополучие и его роль в системе ценностей китайского общества. Автореф. дисс. . . . канд. филос. наук. Улан-Удэ. 2010.

Слова благодарности

Хочется сказать слова благодарности моему научному руководителю Джанерьян Светлане Тиграновне за ее помощь в написании этой и всех других работ, за веру в своих студентов и за ее бесконечную поддержку начинающих ученых на пути становления.